

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejemam veljá: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.
V administraciji prejemam veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in veljá tristoletna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.
Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.
Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.
Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 185.

V Ljubljani, v torek 12. avgusta 1884.

Letnik XII.

Pretečene in prihodnje volitve.

Iz Celovca, 11. avgusta.

Izid naših volitev vam je znan. Zdaj imamo tri slovenske poslance v deželnem zboru. Seebacher in Oraš, (kterih prvi je voljen v Celovcu, drugi v Beljaku), sta sicer tudi Slovenci, pa le „à la Dežman“. Slovenci so v obče dobro volili, in če nam vspah ni bil povsod vreden, krivo je le to, da so razun Velikovškega okraja povsod priklenjeni k nemškimi sodnijskim okrajem. Ker pa nemška konservativna stranka ni skoraj nič delala, imeli so Slovenci celo breme Nemcev in nemškutarjev nositi. Kako so Slovenci volili po sodnijskih okrajih, razvidite na blizo iz sledečih (precej zanesljivih) podatkov: Sodnija Kapla ima 9 volilnih mož. Vsi so volili narodno. — Sodnija Rožak ima 18 volilnih mož; 16 je bilo narodnih, 2 nemškutarja. — Sodnija Borovlje ima 24 volilnih mož; 17 jih je volilo narodno, 7 nemško-liberalno. Narodna agitacija je bila v tem okraju dobra. Ako se o prihodnjih volitvah porabijo letošnje skušnje, izgubili bodo nasprotniki še 3 glasove, le Borovlje s 4 volilci jim ostanejo. — Sodnija Pliberk šteje 46 volilnih mož. 37 jih je volilo narodno, 9 nemškutarstvo. Izgledno so delovali rodoljubi v Prevaljah, Kotljah, na Bistrici, v Črni, v Libučah in Blatu. Na dozdan razjasen način izgubili smo v tem okraju prej vedno narodne Libeliče. Možice nam je „schulvereiner“ Rieger pojedel. Ti dve občini se daste še nazaj dobiti po primerni agitaciji, tako, da bomo imeli mi 44, nasprotniki pa le 2 glasa. — Sodnija Doberlavas je dala 14 slovenskih in 9 nemškutarstvih glasov. Teh 9 glasov so nemškutarji dobili v Doberlivasi (6) in v Škocijanu menda 3. Ako se bo primerno delalo, ne dobijo nasprotniki v tem sodnijskem okraju nobenega glasu več. V Škocijanu ni bilo g. župnika doma, v Doberlivasi so bili pa kmetje preslabo organizirani. — Sodnija Velikovec je dala 20 narodnih in 13 nasprotnih glasov. V Šmarjeti in Grebinji so naši premalo delali. Ves ta sodnijski okraj

se dá za Slovenstvo pridobiti. — Tako imamo tedaj šest sodnij, ki so večinoma narodno volile. Kako so glasovali na Zili, mi ni znano. Pa to vém, da slovenski del Beljaškega okraja ni dal našem kandidatu nobenega glasu! Kam so mislili Bekštajnariji?

Pri prihodnjih volitvah v državni zbor znamo Slovenci zmagati z dvema kandidatom, če se bo energično delalo. V Beljaku znamo zmagati, ako se bo pridno agitiralo v Beljaški in Podklosterški sodniji (občine Bekštanj, M. na Zili, Podkloster, Čajna, Zilska Bistrica).

V volilnem okraju Velikovec—Celovec stojé stvari tako: Velikovški okraj šteje 111, Celovski pa 118 volilnih mož. Ako se bo v Velikovškem okraju dobro delalo, da pridobimo še Doberlovas, Šmarjeto (Weisenberg), Libeliče in Grebinj, potem imamo že v Velikovcu 100 glasov, in jih potrebujemo iz Celovca samo še 15 do 20. Te znamo dobiti: v Grabštani (5), v Bilčovsu (2), v Medgorjah (3), v Radišah (2), v Škofičah (3), v Hodišah (4), če se bo količkaj delalo. Pri nekaj živejši agitaciji pa zamoremo pridobiti še občine: Žihpolje, Kotmaroves, Vetrinj, Šmihel, Pokrče, Dholico, Trdnjo vas in Žrelec. Letos je Celovski sodnijski okraj večinoma nemškutarstvo volil, ker se je premalo delalo. Do volitev v državni zbor imamo še eno leto časa. Ne čakajmo do zadnje ure, pripravljajmo se že zdaj: kdor letos ne seje, tudi prihodnje leto ne bo žel! Nasprotniki bodo tudi vse žile napeli, oni obdelujejo ljudstvo celo leto, storimo tudi mi tako in pravična stvar bo zmagala. Brez delovanja pa tudi pravica ne pride na vrh; Bog ne bo čudežev delal, da bi malomarnost podpiral! Naj bi v Celovškem okraju vsi rodoljubi v Celovci in njegovi okolici posnemali izgled neustrašivega g. dekana Wieserja v Grabštani!

Dostavek. Za narodnega kandidata dr. F. Adamiča se v mestni skupini Velikovec, Pliberk, Kapla pridno dela. Bog daj zmago!

Kri ni voda.

(Konec.)

Slovani so se šteli in izračunili, da so najštevilnejši rod v evropski družini, najmočnejša veja na avstrijskem deblu. To pa je vzbudilo v naših prsih čut sramote, da robujemo in služimo slabejšim. To nas sili, da se vzdramimo in si pomagamo iz nižine, ki je nečastna, človeštvu škodljiva. Mali narodi, mala odgovornost; veliki narodi, velika odgovornost pred sodiščem svetovnim. Te ideje, ti čuti zanetili so v naših srcih hrepenjenje po medsebojni ljubezni in vzajemnosti. Dočim je slovanski narod v predragi nam Avstriji razkosan in raztrgan, da si koplje svoje bregove slovansko ozemlje v jadranskih valovih, in ga senčijo Krkonošev sivi vrhovi; srca so se našla, narodi podali so si roke in skupno bodo stali na bojišči proti sovražnikom avstrijskim, zunanjim in notranjim, cesarstvu v korist, sebi v prid. Tiho hrepenjenje postalo je povsod glasna potreba. Mali valčki postali so mogočno valovje, ki se hoče raztezati do naravnih mu mej. To pa zapira sapo našim nasprotnikom, to jim pritiska v roko črno peró, da pišejo in sanjarijo o slovanski povodnji. A mi trdimo, da te se ni treba nikoli bati, ker pogoltnila bi nas same. Da, stekli so se studenci in potoki v mogočno slovansko reko, a ta bode tekla mirno v svoji strugi v morje vesoljstva, le jezov ji ne stavite, kjer jih ni treba. Ako zabiješ studencu izvirek, vlije se ti siloma na drugi strani na tvoje polje.

Avstrijski Slovani imajo važno nalogo, vzdrževati rodno jim Avstrijo, rešiti sami sebe; le nepredvidna politika more vsem škodovati. Rešili bodo svojo nalogo do gotove meje, ker počasi ali trdnim korakom bližajo se svojemu namenu. In ko bodo dospeli na ono višino, s ktere jim bodo zrle oči pristo po svetu: spolnile bodo svoj poklic — ali se pa pogreznilo kakor mogočna vojna ladija v bučečih

LISTEK.

Spomini iz naših gorá.

(Dalje.)

Tu sem tedaj stal na tej strašni visočini sredi ognjene vojske razdraženih elementov in trepetaje sem zrl v propad. Nisem mogel drugač misliti, kakor da je prišla moja zadnja ura in da je smrt gotova; zakaj nemogoče se mi je zdelo, da bi se mogel neštevilnim električnim iskram, ki so na tako majhnem prostoru okoli nas skakale, vbriniti. Proč tedaj iz tega strašnega kraja, je bila zdaj edina moja misel! Hitim v šotor in velim spremljevalecema, da brez pomude odrinemo in bežimo! Ali edini zvesti vodnik odločno ta predlog odbije, rekoč, da pri tem strašnem viharju ni mogoče po ozkem robu plezati, ker bi jih pri tem početju veter gotovo od skal odtrgal in v prepad pometal, med tem, ko je vendar še mogoče, da jim na vrhu smrt za zdaj še prizanesemo.

Kaj smo tedaj hotli storiti, kakor vdati se v strašni položaj! Objeli smo se vsi trije, kakor bi hotli za večno skleneni biti, in smo tako skupno

pričakovali smrtnega udara, če nam ga je Božja volja namenila. Ali kaj so človeški sklepi?

V takih okoliščinah se pač najbolj pokaže slabost človeške volje, ki se kakor petelin na zvoniku, po vnanjih vtisih suče. Komaj da smo se eden drugega oklenili, kar tresči med nas in nas vsaksebi pomeče. Jaz sem ostal pri zavednosti, ali moj pomagač sedi mutast in kaže kakor obnoren na usta; pri vedni svitlobi od neprenehoma se vrtečih bliskov sem tudi zapazil črno liso na njegovem čelu, kjer ga je blisk oplazil. Zdaj kličem vodnika na pomoč, ali ta leži nezaveden in kakor otrpjen zraven mene. S tisto naglostjo, katero sila človeku v potrebi narekuje, se vržem na vodnika, ga ribam po vsem životu, mu vlivam vina v usta in ga tudi z njim po sencih močim. In res ga tako počasi k zavednosti pripravim; med tem, ko je korporal nerazumljive glasove gñal. Vender se mu je kmalu jezik zopet razvezal, kar nas novi udarec zopet vse tri omami. Ko čez nekoliko časa k sebi pridem, odtrgam platno raz šotora in hitim v drugič na prosto med razdivjane elemente. Tovarša prideta za mano. Nekaj stopinj od šotora se vležemo v skalnato razpoko in se pokrijemo s platnom, nekaj da bi ne videli našega strašnega položaja, nekaj pa, da bi vsaj nekoliko branili silnemu pišu dežja, toče in snega. Pa tudi

tu nas je dobila maščevalna strela, kakor da bi nas nalašč preganjala zavoljo naše predrznosti.

Novi tresk je mene zdaj naj hujše zadel. Dolgo časa sem bil brez zavednosti; ko sem se pa zavedel, sem huđe bolečine občutil po vseh kosteh, posebno pa na čelu in po levi čeljusti, kjer sem bil od strele ožgan. Tovariša sta mi potem pravila, da sem se krčevito zvijal in kakor obnoren strašno vpil in rjul. Ta prizor je našega zvestega vodnika, ki je bil že 6krat na vrhu Triglava in ki je 8. avgusta 1809 s kaplanom Dežmanom iz Jesenic prvi sedanjo pot na Triglav našel, popolnoma zbežal in ob pamet pripravil. Zdaj je on predlagal, da moramo na vsak način kar precej dolj iz vrha, da temu peklu vbežimo. Pa jaz sem bil tako slab in zdelan, da nisem mogel ž njim. Sklenil sem na mestu smrti pričakovati, ktera se mi je neizogibljivo zdela; moj zvesti korporal Rothhammel obljudi, da me tudi v smrti ne bo zapustil.

Tedaj je odšel tudi zadnji vodnik! — Nič nisva gledala za njim, kam ga njegov strah žene, ampak oklenjena sva ležala v skalnati globini, kakor v kaki žvepljeni kopeli.

Ali vihar se le ne poleže. Blisk za bliskom razsvetljuje najin grob, da ga bova tukaj najdla, se mi je prav gotovo dozdevalo, in strašno bobnenje

